
 

 

Università degli Studi di Bari Aldo Moro 

Dipartimento di Scienze della Formazione, Psicologia, Comunicazione  

Verbale N. 2 Consiglio Corso di Laurea in Scienze e Tecniche Psicologiche   
IL COORDINATORE 

 

 

Il giorno Giovedì 10 Dicembre 2020, alle ore 12.30, presso la stanza virtuale 

“Consiglio STP” di Teams (codice ne4nu34), per discutere il seguente Ordine del 

Giorno: 

1. Comunicazioni 

2. Attribuzione CFU alla sperimentazione TECO  

3. Pratiche studenti 

4. Varie ed eventuali 

  
 

PRESENZE COMPONENTI 

 

PROFESSORI ORDINARI P A G 

Bosco Andrea                  X   

Brattico Elvira  X   

Cassibba Rosalinda   X 
 

Curci Antonietta X    

Ligorio Maria Beatrice  X   

Toma Ernesto  
 

X 

PROFESSORI ASSOCIATI P A G 

Clemente Carmine  X    

D’Errico Francesca X   

Coppola Gabrielle   X 

Lanciano Tiziana                X   

Manuti Amelia                 X  
 

Rivolta Davide   X   

Taurino Alessandro  X   

RICERCATORI P A G 

Annese Susanna  X  
 

Caffo’ Alessandro X   

Giancaspro Maria Luisa X   

Maglie Rosita X   

Stella Amedeo    X  

 

DOCENTI A CONTRATTO P A G 



 

 

 

RAPPRESENTANTI STUDENTI P A G 

De Carne Barbara  
 

 X 

Radogna Antonella X   
 

Presiede la seduta la Prof.ssa Ligorio Maria Beatrice, svolge le funzioni di 

segretario verbalizzante la Prof.ssa Susanna Annese. Constatata la sussistenza del 

numero legale, il Coordinatore dichiara aperta la seduta.  

 

1. Comunicazioni del coordinatore 

Non ci sono comunicazioni.  

 

2.  Attribuzione CFU alla sperimentazione TECO  

 Il coordinatore comunica al consiglio che la Dr.ssa Maria Luisa Giancaspro è 

stata nominata come referente di Ateneo per la sperimentazione TECO. La Dr.ssa 

Giancaspro espone lo stato dell’arte della sperimentazione.  

Si avanza la proposta di offrire 0,5 CFU agli studenti che accettino di partecipare 

alla sperimentazione, attingendo al CFU (1) disponibile per l’orientamento 

consapevole. Dopo una congrua discussione si decide che tale attribuzione 

creerebbe delle difficoltà organizzative, pertanto si darà indicazione agli studenti 

che tale attività potrà essere riconosciuta nell’ambito dei 12 CFU a scelta, sempre 

nella misura di 0,5 CFU. 

Si propone di organizzare quattro (4) workshop orientativi che andranno a 

costituire l’opportunità per l’assegnazione di quel CFU relativo all’orientamento 

consapevole.  

Si dà incarico alle Dr.ssa Giancaspro e Lanciano, insieme al Prof. Caffo in 

quanto membri del gruppo di orientamento e tutorato del Dipartimento, di 

coordinare la progettazione e realizzazione di tali workshop.  

 

Il Coordinatore propone di anticipare il punto Varie ed eventuali. Il Consiglio 

all’unanimità accetta.  

 

 

3. Pratiche studenti  

Il punto è rinviato alla Giunta, in data da definire.  

 

4. Varie ed eventuali  

a) Il prof. Caffò segnala la richiesta da lui ricevuta da parte degli studenti di 

istituire un appello straordinario, riportando anche l’indicazione del 

Direttore di Dipartimento di inoltrare la richiesta al Consiglio di corso di 

Balzano Vito X   



 

 

Laurea. Dopo una estesa discussione, il Consiglio accoglie la disponibilità 

da parte del prof. Caffò ma rimanda al Consiglio di Dipartimento la 

formalizzazione degli appelli straordinari.  

Pertanto, si chiede l’inoltro di questo estratto al Direttore di Dipartimento.  

b) Il coordinatore chiede un aggiornamento da parte dei rappresentanti del 

Corso di Laurea nella commissione paritetica studenti-docenti (Prof.ssa 

Maglie e Antonella Radogna, in qualità di rappresentante degli studenti) 

relativamente alla proposta di orientamento per gli insegnamenti in 

alternativa al II semestre del II anno del nostro corso di studi. Si riporta qui 

di seguito il loro intervento: 

Informiamo che la Commissione Paritetica si è incontrata il giorno 10 dicembre alle 

ore 11.30 su Teams con le/i docenti degli insegnamenti di Psicologia Sociale dei 
Gruppi, Psicologia delle Comunicazioni Sociali e Psicologia del Comportamento 
Organizzativo, e di Elementi di Criminologia Clinica e Psicopatologia Forense per 
discutere delle novità introdotte nell’offerta formativa per gli immatricolati e le 
immatricolate nell’attuale anno accademico 2020/2021. 
Infatti, in questa coorte sono previsti, come esami in alternativa, al II semestre 
del secondo anno gli insegnamenti di Psicologia Sociale dei Gruppi, Psicologia delle 

Comunicazioni Sociali e Psicologia del Comportamento Organizzativo; e, al II semestre 
del terzo anno, gli insegnamenti di Pedagogia Speciale ed Elementi di Criminologia 
Clinica e Psicopatologia Forense. 
Come Commissione Paritetica ci siamo interrogate su quali iniziative potessero essere 
promosse per mettere questi studenti e queste studentesse nella condizione di 
compiere una scelta ragionata e consapevole tra insegnamenti in settori 
professionalizzanti differenti ma senza dubbio parimenti determinanti rispetto al 
loro futuro orientamento verso la magistrale. 

Nella riunione svoltasi oggi prima del Consiglio del Corso di Studi abbiamo discusso 
insieme ai/alle docenti presenti in maniera più approfondita diverse opzioni e 
abbiamo raccolto suggerimenti e controproposte, che comunicheremo al presente 
Consiglio non appena verrà appurata la loro fattibilità. 

c) La prof.ssa Manuti avanza la richiesta di avviare una discussione 

sull’eventuale riorganizzazione del Corso di Laurea. Dopo un’ampia 

discussione in cui intervengono anche la Dott.ssa Annese e la Prof.ssa 

Brattico indicando alcune proposte di modifiche, il coordinatore suggerisce 

di inserire un apposito punto nel prossimo Consiglio di Corso di Laurea. La 

proposta del coordinatore è accettata all’unanimità. 
 

Il verbale è letto e approvato seduta stante. 

 
La seduta è tolta alle 14.00  

 

Il Segretario verbalizzante                 Il Coordinatore  

Dr.ssa Susanna Annese                           Prof.ssa Maria Beatrice Ligorio 
 

 

 


